

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/365396>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

Оглавление

Введение 3

1 Мировой аграрный кризис на рубеже XIX–XX вв. 5

2 «Кризис трехполья» в России 8

Заключение 13

Список используемой литературы 14

Введение

В изучении и оценке аграрного развития России конца XIX – начала XX вв., как известно, конкурируют два направления: «пессимистическое» рассматривает его в парадигме аграрного кризиса, «оптимистическое» отрицает наличие кризиса. При этом в историографии нет ни общепринятого понимания сущности этого явления, ни единых критериев его количественного определения, и зачастую оппоненты дискутируют не столько друг с другом, сколько сами с собой.

Так, П. Грегори сначала выделяет «симптомы кризиса» по Ленину: «растущие цены на землю, увеличивающаяся налоговая задолженность крестьян, голод начала 1890-х гг., уменьшение крестьянского землевладения на душу населения, обнищание крестьян в зернопотребляющих губерниях и, что наиболее важно, падение крестьянских доходов на душу населения». Однако для проверки гипотезы кризиса, он считает, необходимым взять иные критерии: «рост совокупного объема производства, производительности труда и жизненного уровня в сельском хозяйстве России», причем основной признак кризиса формулируется так: «снижение жизненного уровня деревни по всей стране».

Разумеется, кризиса в таком понимании он не находит, ибо общероссийские экономические показатели, взятые на протяжении всей пореформенной эпохи или только конца XIX – начала XX вв., демонстрируют повышательные тренды.

В отечественной историографии марксистского направления аграрный кризис трактовался в упрощенной форме, связывался лишь с наличием помещичьего землевладения. При этом использование крестьянами архаичных методов хозяйства и устаревших сельскохозяйственных орудий понималось как что-то само собой разумеющееся. Категорично утверждалось, что в условиях существования дворянского землевладения не могло быть и речи о какой-то интенсификации крестьянских хозяйств.

В немарксистской отечественной историографии, особенно дореволюционного периода, вопрос об аграрном кризисе исследовался более широко. По оценке многих специалистов-аграрников начала XX в., этот кризис был связан с кризисом существовавшей в России экстенсивной системы хозяйства.

По данным А. М. Анфимова, в начале XX в. преобладающей агрикультурной системой в Европейской России было трехполье. Эту систему практиковали 78,4 % крестьянских хозяйств. Еще 1,3 % хозяйств вели совсем архаичное двуполье хозяйство, а 1,1 % вообще практиковали залежь.

Во второй половине XX – начале XXI вв. даже историки, положительно характеризовавшие общину и считавшие ее устойчивым социальным институтом признали, что передельно-уравнительный аппарат был препятствием для развития земледельческой культуры.

Целью данной работы является рассмотрение вопроса кризиса трехполья в России и его влияния на крестьянство.

Список используемой литературы

1) Анфимов, А. М., Зырянов, П. Н. Некоторые черты эволюции русской крестьянской общины в пореформенный период (1861–1914 гг.) // История СССР. 1980. № 4.

2) Анфимов, А. М. Крестьянское хозяйство Европейской России. 1881–1904 гг. М., 1980

3) Белянин Д. Н. Агрикультурный кризис в России на рубеже XIX–XX вв.//АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Бикметов Р. С. (ответственный редактор). 2014. С. 49-63

- 4) Верещагин, П. Д. Крестьянские переселения из Белоруссии (вторая половина XIX в.). Минск, 1978.
- 5) Вронский, О. Г. Крестьянство и власть (1900–1923). Тула, 1993.
- 6) Грегори П. Экономический рост российской империи (конец XIX – начало XX в.): новые подсчеты и оценки. М.: РосспЭн, 2003.
- 7) Зырянов, П. Н. Крестьянская община Европейской России в 1907–1914 гг. М., 1992.
- 8) Кузнецов И.А. Аграрный кризис и крестьянская экономика России конца XIX-начала XX века//ГОСУДАРСТВЕННАЯ ВЛАСТЬ И КРЕСТЬЯНСТВО В XIX - НАЧАЛЕ XXI ВЕКА. Сборник статей 5-й Международной научно-практической конференции. Ответственный редактор А.И. Шевельков. 2015. С. 48-53
- 9) Скляров, Л. Ф. Переселение и землеустройство в Сибири в годы столыпинской аграрной реформы. Л., 1962
- 10) Чуркин, М. К. Переселение крестьян черноземного центра Европейской России в Западную Сибирь во второй половине XIX – начале XX вв.: детерминирующие факторы миграционной мобильности и адаптации. Омск, 2006.
- 11) Якименко, Н. А. Переселение крестьян Украины на окраины России в период капитализма (1861–1917 гг.): Автореф. дисс. ... докт. ист. наук. Киев, 1989.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/365396>